



**«СЕМЬ ЧУДЕС ТРАКТОРЗАВОДСКОГО РАЙОНА»:
ЭКСКУРСИОННЫЙ ДАЙДЖЕСТ ПО ЗНАЧИМЫМ МЕСТАМ РАЙОНА**

*Желтеют довоенные бараки
На старых фотографиях отцов,
И нету в том домашнем полумраке
Челябинских проспектов и двorcов.
Там грабарями люди величались,
Чьи думы не витали в бирюзе.
Над старую Челябой поднимаясь,
Челябинск начинался с ЧТЗ!*

В. Цыганов



Тракторозаводский район – один из семи административных районов Челябинска.

Дата основания: 10 января 1937г.

Площадь района: 62,84 кв.км² (6,3 тыс. га)

Автор эмблемы (апрель 1996) – В.Г.Ощепков.

10 января 1937 – официальная дата создания Тракторозаводского района.

В 1937 году из Ленинского района переданы Тракторозаводскому району тракторный завод и прилегающий к нему рабочий поселок.

Назван: в честь главного предприятия района – Челябинский тракторного завода (ЧТЗ).

Расположен: В восточной части города

Границы: Район имеет общие границы со всеми районами города, кроме Курчатовского.

Историческая справка:

В 1958 году из Красноармейского района переданы: поселок Чурилово, Развязка, Чуриловский песчаный карьер. В 1060 году установлена новая граница по улице Гатчинской, 2-ой Арзамаской и Лобачевского.

14 апреля 1999 года Челябинской городской Думой утверждены Современные границы района.

В район входят поселки: Киргородок, Первоозерный, Ключевка, Малакуль, Озеронный, Плановый ЧТЗ, Чурилово, Стройгородок – 2.

Район - это восточные железнодорожные и автомобильные ворота города. Отсюда уходит дорога в Сибирь, на Курган - железнодорожная магистраль и автотрасса.

Танкоград – визитная карточка, история и гордость района.

ООО «ЧТЗ-УРАЛТРАК»

29 мая 1929 года Совет Народных Комиссаров принял постановление о строительстве тракторного завода на Урале. Производственная мощность завода была запланирована на уровне 40 тыс. тракторов в год. В качестве прототипа первого трактора был выбран американский трактор Caterpillar 60. Строительство и проектирование завода осуществлялось с привлечением специалистов из Детройта, США.

15 мая 1933 года из ворот сборочного цеха вышел первый гусеничный трактор «Сталинец-60» (С-60). Однако официальное открытие завода состоялось 1 июня.

В годы Великой Отечественной войны ЧТЗ совместно с семью частично и полностью эвакуированными в Челябинск предприятиями, образовали танкостроительный комбинат, позднее неофициально именуемый «Танкоград». Предприятием было создано 13 типов новых танков и САУ, 6 типов танковых дизельмоторов. Впервые в мировой практике танкостроения сборка тяжёлых танков была поставлена на конвейер.

20 июня 1958 года завод был переименован в Челябинский тракторный завод.

В конце 60-х годов в условиях действующего производства промышленных тракторов Т-100М начата его коренная реконструкция и техническое перевооружение для начала выпуска тракторов Т-130.

26 мая 1970 года строительство и реконструкция ЧТЗ были объявлены Всесоюзной ударной комсомольской стройкой.

10 ноября 1971 года создано первое в отрасли тракторного и сельскохозяйственного машиностроения СССР производственное объединение «Челябинский тракторный завод имени В. И. Ленина».

ЧТЗ за 80 лет работы изготовил более 1 268 000 тракторов.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ПЛОЩАДЬ

- Комсомольскую площадь хорошо знают как челябинцы, так и гости города. Здесь, откуда расходятся дороги в крупнейшие индустриальные районы города, и где проходит главная его магистраль – проспект Ленина, и встала грозная боевая машина, являющаяся символом нашего города, города Танкограда. Застывшая в стремительном броске у края постамента, она не может не обращать на себя внимание. По совокупности огневых, технических и танковых качеств танк ИС-3 именовался «машиной прорыва» и ещё танком «Победа». Мощнейший безотказный двигатель, надёжная ходовая часть делает танк вездеходным. Башенного орудия такого калибра не имел не один танк мира. Танк «Победа» «живьем» стоит на пьедестале. Он своим ходом подошёл к вечной стоянке и застыл на Комсомольской площади, как дань памяти труженикам тыла. На пьедестале памятника высечены слова:

«Уральцы, Вам,
Чьи руки золотые
Ковали здесь
Победу над врагом»

Памятник «Танк «Победа» открыт в 1965 году к 40-летию Победы скульптором Е. В. Александровым, и в год 70-летия Победы он отмечает свой полувековой юбилей.

САД ПОБЕДЫ

Нынешнее место сада Победы в 30-ые годы было бесхозно и дико. Вокруг полузаброшенной березовой рощи были построены бараки, в которых жили рабочие завода ЧТЗ.

На месте нынешнего здания «Фабрика одежды» располагался медицинский городок с одноэтажными деревянными корпусами, в том числе роддомом и хирургическим отделением. В конце 50-ых годов медицинский городок был снесен и территория сада расширилась.

На территории березовой рощи располагалась фабрика по изготовлению атрибутов для гужевого транспорта. Когда фабрика работала, то по всей округе стоял страшный запах, смрад и копоть. Вся территория вокруг завода называлась Поселок ЧТЗ и разделялась на участки. Территория нынешнего парка «Сад Победы» и территория ограниченная улицами Марченко (Гурьевская), Первой Пятилетки, Танкистов, Кулибина называлась **Вторым участком.**

Самым облагоустроенным местом около Второго участка являлась территория в саду Победы, где сейчас расположен мемориальный комплекс «Защитникам Отечества», здесь находилась танцплощадка. На месте нынешней школы № 39 располагался танковый полк, было много солдат. Каждый вечер проходили танцы, где главными «действующими лицами» были солдаты-танкисты. Народ на танцы собирался со всего города, было очень весело.

Рядом с танцплощадкой было выстроено футбольное поле, где летом играли в футбол, а зимой в русский хоккей с мячом, позднее появились деревянная изба-читальня и клуб. Эдуард Алексеевич вспоминает, что в этом клубе он читал свои стихи.

Если вернуться к истокам закладки сада Победы, то её, как таковой, не было. Территория березовой рощи со всей её инфраструктурой в сад начало

формироваться в начале 1930-х гг. одновременно со строительством завода ЧТЗ.

Постепенно в военное время началось частичное облагораживание территории парка ЧТЗ, как места для культурного отдыха танкоградцев.

Клуб представлял собой помещение, сколоченное из досок. С деревянными лавками и отоплением от печки-буржуйки

В 1945 году Кировским заводом при помощи всех учреждений и предприятий района предполагалось начать облагораживание парка. Однако дело это почти не продвигалось.

К началу 1950-х гг. он так и не был благоустроен: забор частично покосился, освещалась лишь главная аллея, на территории сада паслись козы. Было решено вырубить старые сломанные деревья и посадить саженцы, запретить ходить в сад, чтобы саженцы приросли. А за посещение парка взималась плата в 1 рубль.

Первоначально у сада не было определенного названия. Некоторые называли его садом тракторного завода, другие – садом соцгорода ЧТЗ, а в «Справочнике милиционера» за 1957 год он значится как «Парк ЧТЗ».

В одном из докладов на заседании Тракторозаводского райисполкома в апреле 1956 года отмечалось, что «сад ЧТЗ остается пока пустынным и необитаемым уголком. К нему еще не прикасалась ни одна рука работников УВС и Дворца культуры. Кроме двух сторожей, в саду никого и ничего нет».

Хозяином парка стал Дворец культуры ЧТЗ, который занимался дальнейшим благоустройством территории парка. Позднее на территории парка появились лыжная база, летняя эстрада, читальный павильон, прокат детских игрушек и спортивного инвентаря и т. п.

6 мая 1965 года Тракторозаводский райисполком в ознаменование празднования 20-летнего юбилея Победы в Великой Отечественной войне принял решение присвоить тогда еще саду ЧТЗ новое имя – «Сад Победы».

Музей военной техники

Первый стационарный музей военной техники, созданный в нашем городе, является грандиозным событием не только в жизни Тракторозаводского района, но и областного центра. Тракторостроители уверены, что такой музей имеет огромное воспитательное значение. Выставив танки на всеобщее обозрение, мы сохраним для потомков память о фронтовиках и тружениках тыла Великой Отечественной войны.

Музей напоминает не только о тех героических годах, когда крепла оборона страны, но и даёт возможность молодому поколению ознакомиться с шедеврами бронетанковой техники. События последних лет, в частности участие в локальных конфликтах, показали, что танки, производимые на Урале, являются лучшими в мире по своим техническим возможностям. Музей военной техники в парке «Сад Победы» расположился параллельно гостевой улицы Героев Танкограда. И это не случайно. Название улицы говорит само за себя, а военная техника напоминает мощь Танкограда, мощь города, мощь России.

Торжественное открытие Музея военной техники в парке «Сад Победы» состоялось в 2007 году к 70-летию Тракторозаводского района.

На сегодняшний день в музее находится 20 экспонатов бронетанковой техники

ПАРК ИМЕНИ ТЕРЕШКОВОЙ

Парк был заложен сразу после войны – на месте бывшего пустыря. Территория к югу от нынешнего проспекта Ленина в своё время была отведена под коммунально-бытовое строительство (КБС) и до войны полностью не освоена, поэтому до закладки парка на этом месте находился огромный пустырь.

О том, когда именно был заложен парк, краеведческие источники преподносят разную информацию. Ветераны, например, вспоминают, как сажали здесь деревья ещё во время войны. Жители района вспоминают о том, что детский парк ЧТЗ был заложен комсомольцами весной 1945 года. В разных источниках год закладки Детского парка разный: 1945 год или 1947 год. В большинстве источников говорится про весну 1945 года. Таким образом, детский парк ЧТЗ можно считать ровесником Победы. Знаменитый «Зальцмановский сад» – очередная страница истории района и Челябинска. В памяти старожилов, детский парк прочно связан с именем директора Челябинского Кировского завода Исаака Зальцмана. Его долгое время так и называли – «Зальцмановский сад».

«Зальцман приложил руку к созданию детского парка следующим образом. Комсомольцы во главе с комсоргом - Любой Запольской (в замужестве Ханутиной) решили на пустыре при выезде в Ленинский район разбить Зеленый городок, проще говоря — парк. Он поддержал и словом, и делом. От работы, понятно, не освобождал, но воскресники и субботники, когда можно было, переводил сюда. Выделял по надобности транспорт. Кстати, он где-то достал и саженцы, до 30 видов разных пород. Строго-настрога приказал коммунальщикам поливать, чтобы прижились. Затем огородил территорию сада решетками и пустил охрану, чтобы следила за порядком».

Основная масса работ по благоустройству парка проведена в пятидесятые годы. Перед входом в парк со стороны проспекта Ленина были разбиты цветники, поставлены гипсовые скульптуры. В южной части парка стояли летняя эстрада и памятник Ильичу. На фотографиях из фондов Музея ЧТЗ, которые датируются приблизительно 1965 годом, можно разобрать не меньше десятка разнообразных скульптурных фигурок.

В настоящее время, в парке от всего великолепия скульптур почти ничего не осталось. Аллеи в парке вели к специальным площадкам, оборудованным и красочно оформленным по мотивам любимых детских сказок и книг. В парке открывались детские аттракционы, скульптуры, фонтан.

В 1963 году парк стал именованным: парку было присвоено имя В.Терешковой. В 1975 году в парке построено здание клуба юных техников. У центрального входа в парк 2 июня 1983 года открыт памятник Ивану Яковлевичу Трашутину - легендарного танкового дизеля В-2.

Не раз составлялись проекты реконструкции парка. Даже предлагалась идея – создание на его территории космического городка.

За последние годы неоднократно проводилась реконструкция парка: обновился фонтан, высаживались новые деревья, обустроивались аллеи, установлена круглосуточная охрана, разбиваются новые газоны. Сегодня в парке имени В. Терешковой можно хорошо отдохнуть.

Детский парк имени Терешковой Тракторозаводского района считают ровесником Победы. В год Великой Победы детский парк им. Терешковой будет отмечать свой 70-летний юбилей.

Сегодня Детский парк им. Терешковой – место, где соединились история завода ЧТЗ, пионерское движение и ностальгия о месте отдыха жителей сразу двух районов – Ленинского и Тракторозаводского.

ХОККЕЙНАЯ ШКОЛА «ТРАКТОР»

Детско-юношеская школа спортивного резерва «ТРАКТОР» основана 25 декабря 1947 года.

Впервые на Южном Урале хоккей с шайбой появился на Челябинском тракторном заводе. 27 декабря 1947 года решением заводского комитета ЧТЗ по инициативе директора Исаака Моисеевича Зальцмана была открыта первая в городе и на Южном Урале спортивная секция по хоккею с шайбой, которая работала при коллективе физкультуры завода вплоть до 1967 года.

В 1968 году в комплексной детско-юношеской спортивной школе спортивного клуба ЧТЗ было открыто отделение хоккея.

В 1972 году за высокие спортивные достижения отделению присвоено звание специализированного.

1975 год стал годом признания - по инициативе председателя спортивного клуба ЧТЗ, заслуженного работника физической культуры и спорта СССР Иосифа Брика отделение было преобразовано в специализированную детско-юношескую школу олимпийского резерва «Трактор» по хоккею с шайбой.

БОВИД

Предприятие было образовано в 1991 году частным предпринимателем Б. Е. Видгофом, представителем известной тракторозаводской фамилии. Основные виды деятельности: строительство и отделка жилых домов; торговля тяжелой и дорожной техникой, автомобилями и двигателями к грузовым автомашинам, металлопрокатом; гостиничный и ресторанный бизнес.

“БОВИД” – заметный благотворитель в районе, в основном в спорте – спонсор хоккейной команды “Трактор”, одноименной детско-юношеской спортивной школы по хоккею и традиционной районной легкоатлетической эстафеты. “БОВИД” финансирует также благоустройство дворовых и спортивных площадок в районе.

ТЕПЛИЧНОЕ ХОЗЯЙСТВО

В свое время в поселке Чурилово были построены теплицы для выращивания ранних овощей для теплично-парникового комбината №5 облторготдела. В 1959 году на их основе был организован совхоз. Площадь закрытого грунта составляла вначале два гектара, в том числе зимних теплиц – 1,2. При урожайности 8,5 килограмма на один квадратный метр совхоз выращивал 229 тонн овощей в год.

Следует сказать, что в 1960 – 1973 годах в отделениях в Ленинском и Metallургическом районах было построено 6,9 гектара зимних теплиц, а в 1973 году вступили в строй 10 гектаров арочных теплиц в поселке Чурилово, в результате стали выращивать более 3,7 тысячи тонн овощей. К 1987 году площадь зимних теплиц достигла 30 гектаров, а производство овощей – шести тысяч тонн.

В 1992 году акционированный совхоз стал АОЗТ “Тепличный”, в 1997 году из него выделилось два акционерных общества, осталось 22 гектаров земель.

В настоящее время предприятие круглый год снабжает свежими и экологически чистыми овощами не только жителей Челябинска и Челябинской области, но и Южного Урала.